

УДК 94(571.1/5) 1918/1920 :070

**НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕМАТИКЕ
В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ «БЕЛОЙ СИБИРИ»**

С. Е. Мишенин

**RESEARCHES ON ECONOMIC ISSUES IN THE PRINTED MASS MEDIA
OF THE «WHITE SIBERIA»**

S. E. Mishenin

Статья посвящена общей характеристике изучения в историографии печати «белой Сибири» вопросов экономического развития региона. Раскрыты источники комплектования историографической информации. Выявлен круг наиболее активных авторов данной проблематики. Названа география их основных публикаций. Обобщены позиции по периодизации историографии. Проанализированы институциональные основы СМИ в границах «белой» Сибири. Выявлены несколько вариантов классификаций периодических изданий. Отмечен ведущий мотив периодики. Исследования позволили сделать вывод о ценности информационной стороны СМИ для разработки конкретных тем экономической тематики.

The paper presents a general characteristic of historiographical studies of the questions of economic development of the region in the “White Siberia” press. The sources of the historiographical information are disclosed, a number of most active authors on this topic is revealed, the geography of their main publications is listed. The positions on historiography periodization are generalized, the institutional bases of mass media in the borders of “White” Siberia are analyzed. Some variants of classifying the periodicals are revealed, the leading motive of the periodical press is noted. Researches allowed concluding of the value of mass media information for developing particular topics within economic issues.

Ключевые слова: периодическая печать, каналы историографического поиска, исследователи, историографические источники, справочная база исследования, институциональные основы периодики, классификация периодики, мотивация публикаций, информационная база периодики.

Keywords: periodicals, channels of historiographical search, researchers, historiographical sources, reference base for the research, institutional framework of periodicals, classification of periodicals, motivation for publications, periodicals information base.

Одним из потенциальных источников истории железнодорожного транспорта в границах «белой» Сибири является периодическая печать и одно из ее самых мобильных выражений – газеты и журналы. Ценность их для современного исследователя определяется несколькими обстоятельствами. Во-первых, они призваны отражать мнение современников по наиболее актуальным темам текущих событий. Во-вторых, их (газеты и журналы) организовывали и финансировали достаточно влиятельные силы, мнение которых пользовалось большим или меньшим признанием. В-третьих, по текущим процессам писали материалы современники, очевидцы. В силу этих обстоятельств привлечение материалов периодики делает любое исследование представителем.

Ранее автор уже обращался к истории железнодорожного транспорта в Сибири в 1918 – 1919 гг. На этот раз автор обратился к оценке в исследованиях по историко-экономической тематике в средствах массовой информации периода антисоветских режимов.

Первым шагом исследования было определение общего фронта опубликованных работ. Формирование его шло по нескольким каналам. Первый – это периодическое издание ГПНТБ СО РАН «История Сибири». В нем охвачены публикации с 1966 г. Вторым источником стал поисковик «Научная библиотека диссертаций и авторефератов disserCat». На запрос «газеты Сибири» он представил 2572 (для 1918 – 1919 гг.) и 3164 (для 1918 – 1920 гг.) наименований. Третьим источником был выбран поисковик информационно-поисковых систем «Яндекс» и «Mail».

Выявленные материалы представлены достаточно развитыми формами изложения: статьи и диссертации, [12; 15; 16] Обзор материалов, выявленных с помощью них, позволил сформировать следующие выводы.

Во-первых. Практически всякий, кто обращался к истории Сибири в годы гражданской войны, привлекал в качестве своего источника периодику, давал ее информационную оценку. Но в качестве специального объекта своего исследования такую работу делали далеко не все. К настоящему времени в отечественной историографии сформирована группа авторов, которая приступила к обобщению степени изученности вопросов средств массовой информации периода гражданской войны 1918 – 1920 гг. Обобщение их работ позволило выделить некоторые существенные черты. Прежде всего, зафиксирована общая позиция по периодизации историографии истории печати периода гражданской войны. Это – следующие временные отрезки: 1919 – 1920-е гг., 1930-е – первой половине 1950-х гг., вторая половина 1950-х – конец 1980-х гг. и конец 1980-х – начало 2010-х гг. Они вполне соответствуют общей периодизации истории отечественной исторической науки. Практически однозначно определен пионер разработки этого направления. Это А. В. Адрианов, принимавший активное участие в борьбе с большевиками, который в 1919 г. выпустил небольшую брошюру о периодической печати Сибири с указателем изданий в 1918 г. Была представлена принципиальная оценка каждого этапа. В обзор включены как отечественные издания разных направлений, так и зарубежные.

В 1920-е гг. инициативу в разработке темы перехватила советская историография и ее «сибирское» ответвление. Своеобразным итогом этой работы стала статья «Газеты» в «Советской сибирской энциклопедии» (1929 г.). Был выявлен круг периодических изданий. Но основное внимание было приковано к органам большевистской направленности. Именно это крыло периодики стало главным объектом внимания историков в последующие десятилетия, практически до середины 1980-х гг.

Применительно к 1930-м – первой половине 1950-х гг. авторы отмечали практическое отсутствие специального изучения периодики.

С середины 1950-х гг. авторы отмечали возрождение внимания исследователей к проблемам функционирования периодики в рамках «белой» Сибири. Круг исследователей расширился за счет М. Н. Черноморского [19; 20], В. А. Кадейкина [4], В. С. Познанского [13] и др.

Работы этих авторов представляли собой как специально обращенные к истории периодики периода гражданской войны, так и посвященные разным вопросам, которые были связаны с разными темами, которые отражались в печати или были связаны с периодикой. Но критерием объективного освещения текущих событий до второй половины 1980-х гг. оставались большевистские и левоцентристские издания.

К настоящему времени эту линию исследователей завершают Э. И. Кузнецова (1979) [7], Н. М. Семенова (1977 г.) [17], А. П. Волгин (1990 г.) [1], А. Н. Никитин (1991 г.) [11].

В последние десятилетия наиболее плодотворными в разработке тематики были такие авторы, как В. А. Кожевников (Хабаровск, 2000 г.) [5], Д. Новосибирск, 2000 [18], Л. А. Молчанов (2002 и 2011 гг.) [8; 9], А. А. Мышанский (Омск, 2004) [10], Кемерово, 2008 [14], И. Ю. Денисов (Омск, 2010) [2], Новосибирск, 2011 [21; 22]. **Во-вторых**, проанализированы институциональные основы средств массовой информации в границах «белой» Сибири, а также ряд изданий, которые издавались уже за рубежом. Из эмигрантских изданий можно выделить «Вольную Сибирь», «Социалистический Вестник», «Последние новости» и другие издания [5].

К этому второму блоку научной информации целесообразно отнести такие сюжеты, как количественная динамика изданий, их распределение по территории региона страны, их принадлежность политической направленности. Была показана различная география их издания. Это была зона Сибири, прилегающая к железной дороге. Обращается внимание, что при белых практически в каждом сибирском городе издавалось не менее 2 – 3 газет, а в некоторых губернских и областных центрах их было около десятка. Особенно много газет выходило в Омске, столице белой Сибири, и в старом культурном сибирском центре – Томске.

Авторы обратили внимание, что среди издателей доминировали политические партии. Были обозначены источники финансирования, тиражность. Отмечались противоречивые факторы, которые работали как на увеличение числа изданий, так и на их сокращение.

Сравнивая институционализацию средств массовой информации у разных противоборствующих сторон, А. Л. Посадсков сделал мысль, что у «белых» так и не сложилось единого государственного органа, который от имени правительства руководил бы печатью. Е. В. Луков, Д. Н. Шевелев, сравнивая идеологические возможности противоборствующих сторон, показал «идеологическую слабость» антикоммунистических сил. Однако единства в оценке числа изданий их классификации еще не достигнуто [6; 8 – 10; 14; 21].

В-третьих, авторами предложены несколько вариантов классификаций периодических изданий А. А. Мышанским [10].

В-четвертых, отмечен ведущий мотив правительственной периодики «белой» Сибири: сформировать у западносибирских рабочих и интеллигенции выгодное им, во многом одностороннее и даже в чем-то ложное мнение о событиях как в центре страны, так и на местах, исходя из своих политических воззрений. От политики беспристрастности и некоторого умолчания в подаче материала на страницах своих органов печати в предыдущий период после Октябрьской революции либерально-буржуазная пресса переходит к прямой и явной антибольшевистской и антисоветской агитации в направленности изложения фактов и информации.

В-пятых, обзор публикаций позволяет отметить осознаваемую ценность информационной стороны периодики для разработки конкретных тем: редкую возможность восполнить то, что утрачено в архивах. Газеты информировали читателей о многообразных сторонах жизни востока России, губернии (области), города или уезда. Во всех изданиях традиционной была хроника происшествий, в том числе и криминальных. Во многих случаях такая информация в архивах либо утрачена, либо ее там никогда не было [3], что позволяет получить почти целостную картину происходившего. Уместно отметить, что газетные публикации дают возможность получить уникальную информацию, например, о распространении в периодической печати правовых знаний [3].

В-шестых, в характерно, что позитивная информационная ценность периодики периода гражданской войны в «белой» Сибири стала оцениваться только на третьем этапе. Но начало новому отношению было положено [10].

Относительно состава информации и степени ее достоверности в целом авторы пришли к выводу, что повременные издания отличаются достаточной степенью достоверности информации, так как они очень оперативно реагировали на все происходящие события в стране и регионе, а цензура по разным причинам была не в состоянии полностью контролировать материал [6].

Обращается внимание на то, что анализ газетных публикаций дает возможность восполнить то, что утрачено в архивах. Газеты информировали читателей о многообразных сторонах жизни востока России, губернии (области), города или уезда. Во всех изданиях традиционной была хроника происшествий, в том числе и криминальных. Во многих случаях такая информация в архивах либо утрачена, либо ее там никогда не было.

Периодика тех лет содержала богатые по содержанию и разнообразные по формам материалы, отражающие умонастроения и политическую ориентацию всех социальных слоев населения. Сравнение освещения одних и тех же событий газетами разных направлений, привлечение архивных и мемуарных материалов позволяет получить почти целостную картину происшедшего. Уместно отметить, что газетные публикации дают возможность получить уникальную информацию, например, о распространении в периодической печати правовых знаний [3].

Относительно темы статьи следует отметить, что исследователи специально не рассматривали отражение экономической жизни в средствах массовой информации. Автора этой статьи специально интересовали вопросы развития транспорта. Но из нескольких сотен изданий обработана только небольшая часть их. Продолжение этой работы позволит существенно дополнить представление об этой стороне жизни «белой» Сибири.

Помимо этого, автором сформирован некоторый и достаточно общий алгоритм историографического анализа материалов периодики. Вот он:

Литература

1. Волгин А. П. Буржуазная пресса Сибири и колчаковщина: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Томск, 1990.
2. Денисов И. Ю. Денежное обращение и денежно-финансовая политика на территории Урала, Сибири и Дальнего Востока в 1917 – 1922 годах: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Омск, 2010.
3. Звягин С. П. Формирование и реализация правоохранительной политики антибольшевистскими правительствами на востоке России: 1918 – 1922 гг.: автореф. дис. ... докт. ист. наук. Кемерово, 2003.
4. Большевистское подполье и рабочее движение в сибирском тылу контрреволюции в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны. Кемерово: Кн. изд-во, 1968. 558 с.
5. Государственное устройство России в планах антибольшевистских сил Сибири и Дальнего Востока, октябрь 1917 – март 1920 гг.: автореф. Хабаровск, 2000.
6. Косых О. Е. Периодическая печать как источник по истории профсоюзно-профессионального движения Западной Сибири: Март 1917 – май 1918 гг.: Томск, 2002.
7. Кузнецова Э. И. Партийно-советская печать Дальнего Востока в период Гражданской войны и иностранной военной интервенции: дис. ... канд. ист. наук. М., 1970.
8. Молчанов Л. А. Белая Сибирь: деятельность информационно-агитационных учреждений (1918 – 1920 гг.). 2011. № 29.
9. Молчанов Л. А. Газетная пресса России в годы революции и Гражданской войны (окт. 1917 – 1920 гг.). М.: Издатпрофпресс, 2002.
10. Мышанский А. А. Органы местного самоуправления Сибири в период Гражданской войны: Июнь 1918 – январь 1920 г.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Омск, 2004.
11. Никитин А. Н. Периодическая печать как исторический источник по истории гражданской войны в Сибири. Омск, 1991.
12. Периодическая печать в Сибири в годы гражданской войны (конец мая 1918 – декабрь 1919 г.). Томск, 1991. 54 с.
13. Познанский В. С. Очерки вооруженной борьбы Советов Сибири с контрреволюцией в 1917 – 1918 гг. Новосибирск: Наука, 1973. 313 с.
14. Пузынин А. В. Становление и развитие системы газетной периодики Кузбасса в 1917 – 1991 гг.. Кемерово, 2008.
15. Сводный каталог периодики Западной Сибири 1783 – 1959 гг. Ч. 1. Журналы. Продолжающиеся издания / Зон. Об-ние б-к Зап. Сибири, Новосибирская обл. б-ка; сост. Т. Г. Губкина, А. В. Суворова. Новосибирск, 1972. 283 с.
16. Сводный каталог периодических и продолжающихся изданий Сибири и Дальнего востока 1789 – 1980 // Гос. публ. науч.-техн. б-ка СО АН СССР; отв. сост. Р. Е. Павлова. Новосибирск, 1989. 638 с.
17. Семенова Н. М. Периодическая печать Сибири как источник по истории «демократической» контрреволюции: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Томск, 1977. 18 с.
18. Симонов Д. Г. Белая Сибирская армия, май-декабрь 1918 г. Новосибирск, 2000.
19. Черноморский М. Н. Источниковедение истории СССР: Советский период: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «История». М.: Высшая школа, 1976. 296 с.
20. Черноморский М. Н. Периодическая печать: учеб. пособие по источниковедению истории СССР. М.: 1956. С. 239.

- выявление динамики авторского состава исследователей по этапам развития исторической науки;
- оценка институциональных основ средств массовой информации в границах «белой» Сибири, которые рассматривались исследователями, алгоритм изучения изданий. Автор рассмотрел различие в оценке институциональных основ средств массовой информации у разных противоборствующих сторон;
- исследование вариантов классификаций периодических изданий – выявление ведущих мотивов периодики;
- формирование ценности информационной стороны периодики для разработки конкретных тем;
- изучение динамики критической оценки периодики на протяжении развития отечественной историографии.

Была бы интересна его проверка на различных исторических темах. Это позволило бы поднять теоретический уровень историографических исследований и теории истории как науки.

21. Шереметьева Д. Л. Периодическая печать кадетов в Сибири в июне – ноябре 1918 г. // Исторические исследования в Сибири: проблемы и перспективы. 2010. С. 138 – 146.
22. Шереметьева Д. Л. Газеты Сибири в период "демократической контрреволюции". Новосибирск, 2011.

Информация об авторе:

Мишенин Сергей Евгеньевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры новейшей отечественной истории факультета истории и международных отношений КемГУ, s-e-m-57@mail.ru

Sergey E. Mishenin – Candidate of History, Assistant Professor at the Department of Contemporary Russian History, Kemerovo State University.

Статья поступила в редколлегию 06.04.2015 г.